



□袁宝年

在不懈奋斗中书写青春华章

身处新时代、踏上新征程,尤需广大青年奋发有为,在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神,在孜孜不倦的学习中增长知识、锤炼品格,在兢兢业业的工作中增长才干、练就本领,为实现第二个百年奋斗目标贡献青春力量

强国有我!”这是内蒙古广大青少年对党许下的庄严承诺,是对一代人历史使命的大任担当,更是对实现中华民族伟大复兴梦想的奋斗强音。

“青年如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎,人生最可宝贵之时期也。”仲甫先生曾在《敬告青年》里把青年之于社会,比作新鲜活泼细胞之在人身。青年兴则国家兴,青年强则国家强。荣耀先、李裕智、多松年、贾力更、刘洪雄……在中国共产党的旗帜下,在内蒙古这片红色沃土上,无数有志青年在危难中挺身而出,进行了不屈不挠、可歌可泣的革命斗争。从第一批蒙古族共产党员的诞生到百灵庙抗日武装暴动,从集宁战役到绥远和平解放……站在中国共产党成立100周年的伟大时刻,回望内蒙古的百年革命史不难发现:青年,总是在祖国和人民最需要的时刻挺身而出;青春,总是奉献给人类最伟大的事业。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。无论100年前振臂一呼的新青年、七八十年年前浴血奋战的英雄儿女,还是“上山下乡”年代的知识青年、上世纪90年代下海创业的追梦人,虽然历史使命和时代主题不断变化,但青春力量始终与国家前途命运同频共振,成为党和国家持续发展的不竭动力。无论是为抗击疫情舍生忘死的“90后”、投身乡村振兴事业的“00后”,还是抢险救灾一线的消防官兵、科技发展前沿的创新人才,新时代的青年们在各自平凡的岗位上,用实际行动诠释了责任和担当。都说时代匆匆,但时代哪有脚?奔走的总是人。是青年的脚步,写下青春之歌,让人对青春之中国充满希望。

奋斗是青春最亮丽的底色。理想的风帆要靠奋斗来扬起,梦想的蓝图要靠奋斗来实现。没有广大人民特别是一代代青年前赴后继、艰苦卓绝的接续奋斗,就没有如今幸福美好的一切。身处新时代、踏上新征程,面对艰巨繁重的改革发展任务,面对构建新发展格局推进高质量发展新要求,尤需广大青年奋发有为,在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神,在孜孜不倦的学习中增长知识、锤炼品格,在兢兢业业的工作中增长才干、练就本领,为实现第二个百年奋斗目标贡献青春力量。

未来属于青年,希望寄予青年。“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的殷切嘱托,激励我区青少年为新时代中国蒸蒸日上的青春模样增光添彩。牢记总书记殷殷嘱托,与时代同行、与人民同心,肩负历史使命,坚定前进信心,我区广大青少年必能在全面建成社会主义现代化强国伟大实践中建功立业,在不懈奋斗中绽放绚丽之花、书写青春华章。

■一家言

打破技工成长“天花板”

□胡建兵

近日,浙江绍兴老焊工丁卫松获评正高级工程师。据悉,这是浙江省工程技术领域高技能人才与工程技术人才职业发展贯通以来,首位获评正高级职称的技术工人。

在工匠精神的激励下,中国路、中国桥、中国港口、中国核电等成为一张张让国人引以为傲的“中国名片”。高铁通车里程位居世界第一,C919大飞机首单落地,家电产品在激烈的市场竞争中站稳脚跟并大步走出国门……近年来,“中国制造”不断提升产品品质,受到越来越多的国内外消费者认可。在此过程中,一大批技术工人及其工匠精神发挥了重要作用。

弘扬工匠精神,需要政府部门、广大企业和每一名社会成员共同营造有利于创造精品的“土壤”。目前,我国技能人才结构仍然很不合理,全国高级技工缺口近2000万人。没有大量技术工人的基础,很难在高精尖上有所突破。当下,之所以很多年轻人不愿意当技工,关键在于技工的社会地位还没有真正得到提高。虽然近年来技术工人在工资待遇方面有所增加,但在一些人观念里还是认为“低人一等”。

由于受传统观念和社会治理模式等因素的限制,社会上对职业教育有根深蒂固的偏见。在人们的习惯思维中,像电焊工这样的技工最多在技术级别上会成为一个高级工,职称或者高级职称只能让一些科学家、工程师、专家等享受。老焊工丁卫松获评正高级工程师,打破了之前职称评定的旧框框,这对技能人才无疑是极大的激励,也会使更多技工看到了自己实现人生价值的机会和通道。

当下,我国经济已迈向高质量发展阶段,不论是国外还是国内,都需要更多高品质的“中国制造”,因此迫切需要一支拥有现代科技知识、精湛技艺技能和较强创新能力的高素质技能人才队伍,为“中国制造”提供坚强支撑。技师可获高级工程师打破了他们成长的“天花板”,不仅能够增强广大技术工人的职业荣誉感、自豪感、获得感,更能激发他们的积极性、创造性,让技能人才受到更多的社会尊重。

当然,在技术工人获评工程师等职称后,仅仅发一张职称证书是不够的,还应该把他们纳入人才管理范围,让他们享受在政治上、物质上、经济上相应的待遇。充分调动和发挥他们的积极性、创造性,让他们竭尽所能将技能运用于促进高质量发展中并传承下去,让更多的技术工人能够搭上成才的“列车”,在高质量发展中迅速成长。

■街谈

不设限的人生更精彩

□辛墨

日前,一则“我快50岁了今年去读研究生”的新闻冲上微博热搜,引起了广大网友的关注与讨论。主人公名叫谢常红,48周岁的她与21岁的儿子一起考研,顺利通过初试和复试,即将进入长春的一所大学攻读英语翻译专业硕士研究生。

这则新闻下面,有很多网友留言为谢常红点赞:“不要被年龄所束缚,想做的事情就大胆去做,做自己想做的事,什么时候都不晚”。还有不少网友表示,看到48岁的谢常红考上研究生,自己也受到了鼓舞,想要再去拼搏一次,实现曾经的梦想。

长期以来,不少人都有年龄焦虑,会给自己设置一个生时间表:多少岁毕业、多少岁工作、多少岁买房、多少岁结婚、多少岁生孩子、多少岁事业有成……很多人认为,到了某个年龄段就该做什么事,否则就晚了。对于谢常红去读研的事,当然也有不同的声音。有些网友就认为,谢常红48岁才去读研,已经太晚了。

实际上,无论处在何种年纪、何种境地,只要不给自己人生设限,敢于挑战自我,都可以勇敢选择自己想走的路,去做自己真正想做的事。年龄并不能限制住前行的脚步,只要愿意开始,何时都不晚。今年6月,家住上海的70岁阿婆徐安玲,从中国美术学院中国画专业顺利毕业,拿到了自己的第二个艺术学学士学位。徐安玲退休后才开始练习书画,她先是考入中国美院成人专班,后来又参加了专升本考试,顺利从中国美院书法专业本科毕业,用实际行动诠释了“活到老、学到老”。

不被当下的境遇所牵绊,改变命运的机会就掌握在自己手中。湖北襄阳一位名叫王威的外卖小哥,今年在高考中取得了623分的好成绩。他曾就读于某高校,中途退学后四处打工,后来成为一名全职外卖小哥。四处打工的艰辛,让他明白了学习的重要性,他没有认命,反而对未来做了清晰的规划。他赚够了生活费、租好房子、辞去工作、回到高中复读,奋力拼搏取得了优异的成绩。

无论是决定成为“大龄考生”,还是要转行开拓一片新天地,积极行动是实现梦想的关键。在人生的征途上一步一个脚印,去拼搏、去努力、去挥洒汗水,才能抵达心中的星辰大海。生活从来就不是只有一条路,人生也有千万种可能。只要不给自己的人生设限,勇于跳出“舒适圈”,不断向前冲,就有可能走向更加广阔的世界、拥有更加精彩的未来。

■画里有话

中西医协同有了“路线图”



国家卫健委等三部门日前出台《关于进一步加强综合医院中医药工作推动中西医协同发展的意见》,从完善中西医协同制度、加强中医临床科室建设、创新中西医协作医疗模式、培养中医药人才队伍等方面绘出了“路线图”。

新华社发 徐骏 作

■洞见

讲好红色故事,需创作更多影视“立体人”

□周荣光

“凶神恶煞”的监狱长,坚决不为所动;《叛逆者》里的林楠笙,听到背后传来熟悉的声音:“同志,你穿这身军装真好看”,回头顿时红了眼眶……一处处细节,让观众看到了“立体的人”,更深刻地感受到了故事的鲜活。

让人感到欣喜的是,这些主旋律影视剧不只是得到中老年人的好评,更成为年轻人追上瘾的新“网红”。有数据显示,在《觉醒年代》的视频上发布弹幕的观众中,90后、95后占比是全站基准值的1.6倍。不少弹幕写道:因为看了《觉醒年代》这部剧,对党史产生了浓厚的兴趣,去买来相关历史书籍研读。这些足以证明,年轻观众从来不排斥主旋律作品,他们排斥的只是那些浮夸、呆板、不接地气、不严谨的作品。

过去,主旋律影视剧塑造的英雄角色总是“完美、高大上、无所不能”,人物形象脸谱化、概念化。如此高高在上、不食人间烟火的人物形象,只能让人敬而远之,爱不起

来。近些年,一些粗制滥造的“抗战神剧”更是令观众哭笑不得。如今,当主旋律影视剧中的人物开始变得立体鲜活、真实可感,得到年轻观众认可自然就成了顺理成章的事。从《山海情》《大江大河》到《觉醒年代》《叛逆者》,这些主旋律影视剧的走红告诉我们,顺应青少年的所思所盼,在形式上求新求活,内容上不断延伸,他们就容易代入、乐意捧场,也能够与历史人物、历史故事、历史精神产生更深度的共情共鸣。年轻观众对优秀主旋律影视剧的兴趣越来越浓,主流价值观也自然会通过优秀作品在年轻观众身上得到更多传承和弘扬。

在新时代背景下,我们需要用新时代的方式点燃年轻一代学习党史、赓续红色精神的热情,需要在遵循历史事实的基础上,从细节着手,融入个性化、幽默化表达,塑造真实可感、贴近时代的人物形象,向年轻一代讲好“红色故事”。

■来论

在百年党史中领悟为民初心

□夏浩然

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话发人深省,催人奋进。时间砥砺信仰,岁月见证初心。纵览百年党史,人民始终是党全部工作的中心,党始终牢牢植根人民、紧紧依靠人民、不断造福人民。站在百年新起点,奋勇奔向新征程,更要深刻领悟百年党史中的“人民”密码,不断从人民中获得智慧、汲取力量,在新征程上奋力书写伟大事业新篇章。

学党史更常思“我是谁”,情系人民“心连心”。人民是党的力量源泉,从一叶红船到巍巍巨轮,中国共产党始终牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,与最广大人民群众生死相依,始终把人民放在心中最高位置。党员干部学习党史,要在重温党的初心中厚植人民情怀,感受人民立场的坚定、群众感情的至深,始终把实现好、

维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。不管走得再远都不能忘记为什么出发,党员干部要把初心使命化作锐意进取的精神和埋头苦干的原动力,带领群众心往一处想、劲往一处使、汗往一处流,为中华民族的伟大复兴谋求最大公约数、绘出最大同心圆。

学党史更深悟“依靠谁”,贴近人民“面对面”。人民是历史的创造者,党领导人民进行革命、建设、发展的光辉历程,深刻揭示了党与人民风雨同舟、生死与共、水乳交融的血肉联系。依靠人民既是无往而不胜的历史规律,更是党和人民事业兴旺发达的重要保证。深入群众鱼得水,背离群众树断根”,党员干部要甘当人民的“小学生”,俯身弯腰深入群众,问政于民、问需于民、问策于民,认真倾听群众呼声,及时关注群众心声,多和群众“坐在同一条板凳上”促膝谈心,以诚恳态度接受群众批评监督。要不断增强密切联系群众的能力,把群众满意作为第一标准,将理论政策、知识技能“翻译”成符合老

■辣语

国内数据领域首部基础性、综合性立法《深圳经济特区数据条例》(以下简称《条例》)在深圳人大常委会网站公布,该《条例》将于2022年1月1日起施行。《条例》规定,数据处理者不得以自然人不同意处理个人数据为由,拒绝向其提供相关核心功能或者服务。

——据中国新闻网

锐评:下载APP时,过度收集个人信息、强制索要用户授权等“霸王条款”常引发人们对个人隐私泄露、数据安全问题的担忧。深圳汇集了众多互联网和大数据企业,该《条例》将如何斩断侵犯个人隐私和数据安全的“黑手”,我们拭目以待。

“我国已建立了较为完备的自然保护地体系,大面积自然生态系统得到系统、完整的保护,野生生物生境得到有效改善。”近日,生态环境部自然生态司司长崔书红在国新办新闻发布会上指出,部分珍稀濒危物种种群逐步恢复,东北虎、东北豹、亚洲象、朱鹮等物种数量明显增加,大熊猫野外种群数量达到1800多只,受威胁程度等级由濒危降为易危。

——据人民网

锐评:大熊猫受威胁程度等级“降级”,可喜可贺,但对它们的保护工作丝毫不能放松。“人手一只大熊猫”的梦想还很远,大家一起携手继续保护“可爱的滚滚”。

近日,国家邮政局、人社部等七部门联合印发《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》,保障快递员合法权益;督促企业保持合理的末端派费水平和劳动定额,以稳定快递员的收入水平;完善符合快递业特点的工伤保险参保政策,为快递员织牢保障网;遏制快递企业“以罚代管”,优化快递员生产作业环境,加强快递员维权服务。

——据《人民日报》

锐评:网购时代,“快递小哥”成为我们身边最熟悉的职业,保障他们的合法权益,快递才能更好更快地到达我们手中。

日前,101个中央部门向社会公开2020年部门决算,这是中央部门连续第11年“晒出”自家账本。2020年,我国全面落实政府过紧日子要求,中央财政带头,从严编制预算,严把支出关口,中央本级支出负增长,其中非急需非刚性支出压减50%以上。

——据《经济日报》

锐评:过紧日子的首要之举,就是压缩政府开支,走节俭型政府之路。牢牢树立过紧日子思想,不折不扣地执行中央要求,把当前该做的事情做好,用政府的“紧日子”,才能为百姓赢得更多“好日子”。

当前,全球新冠疫情形势依然严峻,全球疫苗接种不平衡问题十分突出。推动抗疫国际合作,中国始终坚定秉持疫苗全球公共产品的“第一属性”。目前,中国已尽己所能向国际社会供应了4.8亿余剂疫苗,向近100个国家提供疫苗援助,向50多个国家出口疫苗,成为世界上对外提供疫苗最多的国家。

——据新华网

锐评:肆虐全球的新冠疫情昭示我们,人类命运紧密相连。为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献,践行“将尽己所能对外提供更多疫苗”的庄严承诺,中国定然会说到做到,彰显大国的责任担当。

神舟十二号飞行乘组出征太空,让很多青少年对航天事业燃起了强烈的兴趣和好奇心。中国青年报社社会调查中心对2047名14—35岁青少年进行的专项调查显示,98.3%的受访青少年会关注航天事业。看到此次神舟十二号飞行乘组出征太空,65.9%的受访青少年表示,自己对航天事业也有了强烈的兴趣和好奇心,希望今后也能为航天事业作出贡献。47.2%的受访青少年表示,长大想当航天员。56.8%的受访青少年想投身航天事业。

——据《中国青年报》

锐评:梦想的种子一旦生根发芽,其力量不可小觑。也正在一代代心怀梦想的航天人不懈努力下,我国的航天事业才获得了今天的成就,也许这些参与调查的青少年中就有未来的航天员呢!